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A pénzügyi válság.
(H. 1.) A középeurópai pénzvilág két 

vezető férfia, akik magas őrállásból tekintik 
at a gazdasági életet, néhány héttel ezelőtt 
Bizalmas figyelmeztetést intéztek a bankok 
igazgatóihoz. A bizalmas intések nyilvános­
ságra kerültek és riasztó hatást idéztek elő.
Az első vészkiáltást Haoenstein, a német biro­
dalom jegybankjának vezérigazgatója hallatta. 
És ennek az intelemnek nyomban ntána vissz­
hangot adott Pranger udvari tanácsos, az 
Osztrák-magyar jegybank vezértitkára.

A tőzsdét kellemellenüi érintette ez a két 
intő szózat. Eleinte úgy magyarázták, hogy 
azok az urak vagy túlzóit aggodaimaskodás- 
Dól, vagy talán épenségge! az előre törtető 
uj elemek nagy sikerei felett való „irigységből“ 
igyekeztek a pénzpiacot a spekuláció mámo­
rából febázni; hogy a maguk monopóliumát 
féltik, a maguk osztalékát akarják fokozni' 
De az események és fejlemények immár na­
gyon is igazolták amaz intő szavakat.

Az aggodalmak nem támadtak máról hol­
napra. Havenstein már a marokkói viszály 
ideién mérlegelte Németország gazdasági erőit 
és nem találta azokat elegendőknek a francia­
angol szövetséggel való mérkőzésre. Tudta, 
hogy a német gazdasági élet izmos, duzzadó 
fáját a sz.u kezdi örieni, hogy a hatalmas ipari 
föllendülésben sok a látszat, hogy több nagy 
pénzügyi és ipari vállalat túlságosan terjeszke-

„A Tengerpart“ tárcája.

A költő unokája.
(Az ünnep után, amelyet a nagy költő 

em'éktáblájának leleplezése alkalmával rendez­
tek a költő szülővárosában, fáradtan térnek 
haza a szállóba a nagy költő unokája meg a 
felesége. Az unoka: harminckét harmincöt esz­
tendős szép, magas férfi. Nem követte dicső­
séges nagyapja nyomdokait, miután azonban a 
magyar állam nem lehet hálátlan ahhoz a 
nagy névhez, amelyet visel, megtették igazga­
tónak egy olyan intézetnél, ahol az állam ren­
delkezik. A felesége huszonnyolc esztendős le­
het. Kicsit kövér, hamvasszőke hajú, de egé­
szen közönséges arcú asszony. Van egy három­
emeletes háza a körút valamelyik mellékutcá­
jában s azért ment férjhez a nagy költő uno­
kájához, mert a barátnői e! voltak ragadtatva, 
hogy milyen szép ember.)

A férfi (Leül a díványra): Borzasztó, 
milyen fáradt vagyok! Csakhogy vége van 
már ennek az egész komédiának.

Az asszony: Leülhettél volna sokszor, 
hát miért nem ültél le?

A f é r f:: Mert mindig odajöttek hozzam 
ezek az emberek. Tudom is én már, miket 
kérdezlek folyton. Azt hiszem mindig egészen 
másra feleltem, mint amit kérdeztek tőlem.

Az asszony: Emlékszel arra az öreg 
emberre, aki mindig rezegtetle a fehér szakái­
ét? Azt mondta, hogy amikor fiatalember volt, 
sokszor beszélt a nagypapával. És csak nagy-

dik és a túltermelés lejtőjére lép. hogy a 
nagy bankok tárcáiban a túlsók váltóanyag 
közé egészségtelen értékek is keveredtek: 
hogy a tömeges tőkeemelések jórészt nem az I 
egészséges fejlődés, hanem a vakmerő speku- | 
láció, nagyzási mánia eredményei, sőt sok 
esetben csak a szenvedeti veszteségek leple?- 
getése végeit váltak szükségesekké.

És azóta a világhelyzet egyre bonyolódott.
A kolonizálási láz — ami előre voit látható — 
Franciaországból átharapőzott Olaszországba és 
ezt a gyönyörűen fejlődőállamot egy kalandos vál­
lalkozásba sodorta, mely azóta az olasz népnek 
tömérdek keserű csalódást, az európai diplo­
máciának pedig minduntalan megújuló súlyos 
gondokat okoz. A világpolitika zivataros lég­
áramlatai idegesekké tették az egymást félté­
kenyen megfigyelő legnagyobb tengeri hatal­
makat és érzékeny képzelődésü. vagy a hatodik 
érzékkel ellátott megfigyelők az Északi tenger 
angol partvidékén már csatára kész Dread- 
noughtokat láttak a német partok felé evezni.

! A fegyverkezést láz súlyosbodott és úgy a 
berlini mint a londoni parlament óriási uj 
adókat szavaztak meg hadicélokra Ez még a 

! múlt évben történt.

És most, ez évi februárban a babérok 
i után lihegő olaszok hol az albán partok, hol 
1 a még veszélyesebb Dardanellák körül setten­

kednek, hadi dugárut szimatolnak minden 
francia hajón, bombázzák Bcyruthof, égő eső-

nehezen tudtam visszafojtani a nevetést, ami- : 
kor elkezdett rezegni a szakálla.

A férfi: Én nem láttam.
Az asszony: Pedig ott állt, nem mész- j 

sze tőled. Ott állt mellette a polgármester, aki I 
azt a hosszú és unalmas beszédet mondta. ; 
Azt hiszem egészen közönséges ember. Es ta- I 
pin'atlan. Azt mondta, hogy a nagypapa úgy 
élt itt, mint egy paraszt.

A férfi: Nem igy mondta.
Az asszony: De ez volt az értelme.
A férfi: Most már mindegy, csakhogy 

vége van. A vonat reggel indul s többet nem , 
lát engem ez a rongyos falu. Hallatlan, hogy , 
városnak merik magukat nevezni és se villany, j 
se fürdőszoba ebben az utolso szállóban.

Az aszón y: Nem értem, hogy tudott 
itt élni a nagypapa. Pedig ő hires ember volt, ; 
ugy-e?

A férfi: Hires.
Az asszony: És miket irt?
A férfi: Miket? Hát verseket. Nem tu­

dod azt a hires verset, amely ugv kezdődik: 
Hol volt . .. hol nem volt . . . (Egy fél percnyi 
kínlódás után.) Eh, nem tudom tovább. Az 
iskolában tanultam, de elfelejtettem.

Az asszony: Nmt irigylem szegény 
nagyapát, hogy ilyen emberek között kellett

I élnie. És mindig itt volt?
A férfi: Mindig. Táblabtró volt a megyé- 

I nél. Igazságos ember vo’t. ezért szerette min-

í denklA z asszony: Biztosan ezért. Mert ha 
: csak verseket irt volna, miért szerették volna? 
j A f é r f i: Jó ember volt, de nem tudott

vával közelednek „Európa örült lőporos hor­
dója“, a Balkán félsziget felé.

És mindezekhez Járul az angol bányászok for­
rongása, amely márciusban páratlan arányú 
sztrájkot eredményezett, kiszámíthatatlan gaz­
dasági rázkódást Idézett elő és valóságos pol­
gárháború perspektívája elé állította Angolor­
szágot, épen akaor, mikor a brit birodalom 
kormány-férfiait súlyos külpolitikai gondok ag- 
gas/to'ták.

így aztán természtes volt, hogy Német­
ország és Ausztria-Magyarország jegybankjai­
nak vezető férfiai megadták a vészj.lt és arra 
figyelmeztették az üzletvilágot, hogy vihar kö- 
ledik, hogy fcgyverszemlét kell tartani, meg 
kell vizsgálni, hogy szárazon van-e a puska­
porunk, el vagyunk-e készülve a megpróbálta­
tások idejére.

A fegyverszemle nálunk is megtöitént 
mindenfelé és sok helyen az tűnt ki, hogy a 
fegyverek rozsdásak, alkatrészeik könyelmüen, 
hibásan vannak összeróva. Recsegés hallatszott 
egyik-másik bankpalotából. Súlyos válságba 
jutott egyik legambiciózusabb középbankunk. 

' Egy pisztolylövés dördült el, amelytől megren- 
I dűlt egyik legkapaszkodóbb kisbankunk, 
i Most már megértjük, hogy immár hetek 
! óta a nagy pénzpiacokon és Budapesten miért 

drágul a pénz, miért szorítják meg a bankok 
I a hiteleket, miért emelkednek a devizák. Most 

már láthatjuk, hogy a pénzpiac feszültségének 
igen komoly háttere van.

a pénzzel bánni. Ha tud, akkor vagyont szerez­
hetett volna, így meg inkább a magáéi is el­
vesztegette, semhogy még hozzá szerzett volna 
valamit. Ügyetlen volt. inkább kevesebb verset 
irt volna.

Az asszony: Kevesebb verssel is lehe­
tett volna híres ember, az igaz.

A férfi: De különben is, mivan nekem 
az ő hírességéből? Az, hogy le kell jönnöm 
ilyen utolsó helyre, ilyen undorító emberek 
közé és egy egész napot eltöltenem velük. 
Biztos, hogy beteg leszek a nehéz, szakatlan 
ételeiktől.

(Az ajtón kopogtatás hallatszik. A nagy 
költő unokája ijedten rezzen össze. A felesége 
zavartan néz rá.)

A férfi: ügy látszik, még mindig nincs 
vége a komédiának. Ha már egyszer itt va­
gyok, hát alaposan megkinoznak. (Az ajtó 
felé.) Szabad!

(Az ajtó kinyílik s két féifi lép he a 
! szobába. Az egyik egy magas, ősrbejátszó 
. hajú, tekintélyes külsejű ember, a n ásik fiatal,
! hegyesre kipödört fekete bajuszszal.)

Az öreg: Bocsánatot kérünk a há- 
I borgatásért, de az ügy fontossága, amely 
j idehozott bennünket . . .

A költő unokája (közbevág): Nem 
tesz semmit, uraim, tessék helyet foglami.

A fiatal: Te;szik ismerni bennünket 
az ünnepélyről. Mi is ott vo.tunk. A megyé­
nél szolgálunk mind a kelten s igy jó forrás­
ból tudjuk azt, amit el akarunk mondani . . .

A költő unokája: Fői tos?
Az öreg: Nagyon fontos. Különösen
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2 A TENGERPART 19121V.

Magunkba kezdünk szállni és megálla­
pítjuk, hogy az utóbbi évek és hónapok nagy- 
gazdasági föllendülése talán mégsem volt 
olyan egészséges, mint a ahogy gondoltuk, 
hogy a spekuláció talán kissé tulmerész volt 
és nagyon is sokszor vállait erejét meghaladó 
kötelezettségeket.

Azt az üzletemberek már régebben ália- 
pitotiák meg, hogy iévuiakon iárt az európai 
államok egész gazdasági és vámpolitikája.

Rohamosan emelkedett a földbirtok ér­
téke és az iparvállalatok részvényeinek az ár­
folyama. A tőzsdére csak úgy özönlött a mág­
nások és a kisemberek pénze, mert ott állan­
dóan uralkodott a hausse-laz és akik a leg- 
vakmeróbben játszottak, néhány hét alatt 
százezreket, milliókat nyertek.

Azzal vajmi kevesen gondoltak, hogy a 
földbirtok hozadéka arányban al!-e a befekte­
tések összegével, hogy a kockázatokkal dol­
gozó iparvállalatuk árfolyama megfelel-e az 
ipartelepek belső, állandó értékének?

A külső laiszai úgy festett, hogy az or­
szág duzzad a jóléttől. Csak az ejtette némileg 
gondolkodóba az embereket, hogy a külkeres­
kedelmi mérleg ijesztően nagy passzívumot 
mutat fel, hogy gabonakivitelünk lassan fej­
lődik és allatexportunk órtasilag csökkent, 
iparcikkekből való behozatalunk pedig a kar­
tellek a tál megdrágított árak folytán, messze 
túlhaladta exportunkat. A nagy iparállamokban 
a külkereskedelmi mérleg passzívuma senkit 
sem aggaszt, mert helyre üti a fizetési mérleg 
nagy aktívuma. De már a franciák visszariad­
nak a tőkeexport túlzásaitól.

Most. hogy a francia töke, ameiy még a 
múlt evben oly erősen kínálkozott a magvar 
fővárosnak, teljesen kerül bennünket, ami 
súlyos válságba sodorta a már említett ambi­
ciózus középbankot most kénytelenek va­
gyunk szigorú kritikát gyakorolni a legutóbbi 
évek pénzügyi és ipari a'kotás.i év rekord- 
eredményei fölött.

Egyes szenzációs eseményekből meg­
tudjuk, hogy hiteléletünk impozáns fejlődése 
jórésze tultengés volt: hogy az évröl-évre job­
ban duzzadó váltótárcákban sok a selejtes anyag; 
hogy sok vállalat fenomenális árfolyama csak 
képzelt értéktöbbleteket fejezett ki. Budapest 
székesfővárosa uj sugárutakat terve-, amikor 
a közúti paloták százai roskadoznak a jelzá­
logkölcsönök terhei alatt. A vidéki városok

önre nézve az, akt unokája annak a . .
(pátoszszal) annak a szentéletü nagy ember­
nek, akiben a nemzet egyik legnagyobb köl­
tőjét tiszteli. (Úgy néz körül, mintha éljenzést 
várna.)

A költő unokája: Igen. És mi az?
Az öreg (kis szünet után): Tetszik 

tudni, hogy az ön dicsőséges nagyapjának 
szobrot kellett volna emelni ebben a városban?

A költő unokája: Szobrot?
Az öreg: Igen, szobrot. Amikor a gyűj­

tést megindították s amikor a társadalom ki­
tűnőségeit felkérték arra, hogy támogassák a 
mozgalmat, akkor szoborról volt szó, hatalmas 
ércszoborról, amely őrök időkre hirdesse a 
nagy költő szülővárosának háláját . . .

A költő unokája: És?
Az öreg (lendülettel): És egy egy­

szerű márványtábla lett belőle, pedig ...
A fiatal (közbevág): És itt van az, 

amiért mi eljöttünk önhöz. Itt olyan visszaélés­
ről, olyan nagy bűnről van szó, amelyet önnek 
nem lehet eltűrni.

A költő u n o k á j a: Mi az?
Az öreg (halkitott hangon, mintha 

félne a hallgatózástól): A megyénél; elsikkasz­
tották az összegyűjtött pénz felét . . .

A költő unokája (csodálkozva): El­
sikkasztották? Kicsoda?

Az öreg: Először is az alispán, aki a 
gyűjtést vezette. Abból adta a szerdai vacso­
rakai, amelyeken az egész megye résztvett. 
Aztán a főjegyző, aki ellenőr volt.

A fiatal: A főjegyző most adta férjhez

milliós kölcsönöket vesznek fel olyan kuturalis . 
célokra, amelyek majd csak későbbi jövőben j 
fognak a 'akosság reális szükségleteinek meg­
felelni!

A német nép a drágaság és a tulspeku- 
láció alapokait már felismerte és a lehető leg- 

: nyomatékosabban, hét és félmillió szavazó- 
j lappal tiltakozott az agrárvámok ellen, amelyek 
I az élelmiszereket drágították meg, hozzájárul­

ván ezzel a munkaberek és az ipari -emelés 
egyéb költségeinek emelkedéséhez.

És mi itt Magyarországon az ott már 
felismert hibákat hatványozott mérvben kö­
vettük el. Mi a mi palotáinkat, húszmilliós 

I középbankjainkat sokkal gyöngébb alapokon 
5 építettük fel, mint a németek. Alacsonyabb 

kultúrájú, csekélyebb keresőképességü népnek 
: a vállára rakjuk az élelmi szerek, a lakások 

és a ruházati cikkek mostani árait, melyek 
ebben a tőketiélküli országban sokkal maga- 

: sabbak, mint az e:ötól duzzadó Némeiország- 
1 ban, a miiiiárdokban dúskáló Franciaország­

ban. És a legszomorubb az. hogy mi, akik 
ilyen szomorú anyagi helyzetben vagyunk, 
vajmi keveset törődünk égető gazdasági pro­
blémákkal és mint évek óta annyiszor, most 
ismét csak a tülekedő politikai pártok lyukas 
mogyoróival játszunk.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

— A tengerészeti hatóság épületében levő rn. kir. 
biológiai állomás és aquárium díjtalanul megtekint­
hető naponta d. e. 10-töl 1-ig és d. u. 3-tól 6-ig.

— A Náko-könvvtár az allami tisztviselők egye­
sülete tagjai részére minden pénteken este 6-tó! 7-ig 
áll rendelkezésre a Cambieri-téri állami elemi fiú­
iskolában.

— A városi könyvtár naponta d. u. 5-től 8-ig 
áll a közönség rendelkezésére.

— A népkert (üiardino publico) nyitva van este 
7 óráig.

— A temető naponta d. u. 6 óráig látogatható.
— A tersattói Frangepán-vái naponta meg­

tekinthető egy korona beléptidij ellenében. (Feljárat a 
susáki hiddaí szemben levő lépcsőn vagy kocsin a 
susáki Bouleiarde-on.)

— József 'öhereeg diszkertje (a kormányzói 
palota melleti) megtekinthető a fenséges család távol- 
létében hétköznapokon reggeltől estig. Vasárnap a kert 
zárva van. Beléptidij nincs.

— Az .Adriatica“ cognacgyár susáki gyártelepe 
minden előzetes engedély nélkül megtekinthető reggel 
9 órától este 6-ig.

a lányát. A hozomány ebbő! telt ki. Tessék 
csak érdeklődni, itt mindenki beszéli.

Az öreg: S micsoda komisz ember 
az alispán! Engem, aki huszonöt esztendeje 
szolgálom tisztességgel és becsülettel ezt a 
megyét, folytorosan mellőz . . .

A fia I a 1: És ugyanakkor elsikkasztja 
azt a pénzt, amelyet a magyar társadalom az 
ön nagyatyjának ércszobrára gyűjt!

A költő unokája (némi zavarral): 
Köszönöm, uraim . . . Majd utána fogok 
nézni. (Idegesen.) Vannak önöknek adataik?

Az öreg (legyint a kezével): Adat? 
Az semmi, kérem. Itt ezt mindenki tudja, ön 
hatalmas ember Pesten, ön azt megcsinálhatja, 
hogy elrendeljék a vizsgálatot.

A fiatal: Tessék elhinni, hegy az egész 
vármegye hálás lesz önnek, ha megszabadul 
az alispántól . . .

A költő u no ká j a (már nagyon ide­
ges és folyton a feleségére néz, mintha tőle 
várna tanácsot): Jól van, uraim, majd utána 
nézek Pesten. De most .

Az öreg (feláll) Jgen. Késő van már, 
i megyünk is. (Kezet nyújt.) Ne lessék elfelejteni.
I A dicső köilő emléke megköveteli ...

A, k p I * ő unokája: Igen, igen, tu­
dom. (Kikiséri az urakat.)

Az asszony: Mit gondolsz, igaz az, 
amit ezek beszéltek?

! A költő unokája: Mit tudom én? 
(Ingerülten.) Mennyi kellemetlenséget okoz ne­
kem ez a nagypapa! ...

Hegedűs Gyula

A Oanublus-liajójpár telepe, a nzsh^ 
gyár, a papirgvár. kóolajfinomitógyár, a t0fp2!ó" 
és a susáki Litorale konzervgyár csak az illetó’" 
vezetőségek speciális engedelmevel tekinthetők ^

— A kivándorlási ház megtekintésére (Vif? 
dustria) a kir. kormányzóság ad ki belépőjegyek^ "

József főherceg látogatása. Tegrap
este a budapesti gyorsvonattal Fiúméba érj,, 
zett József főherceg nagyobbik fia, fó’sef Fe 
renc főherceg. Vele jöttek katonai és egyhá- 
tanárai is. Az állomástól automobilon mente) 
a Villa Giuscppébe, ahol néhány napig Klotj!0 
főhercegnő vendégei lesznek.

— Lukács László Lovranában. Lukacs
László pénzügyminiszter ma délelőtt néhány 
napi üdülésre Fiúmén át Lovranába érkezet-

— Személyi hír. Bacsinazky Vladimír 
zágrábi üzletvezető ma délelőtt a budapes- 
gyorsvonattal Fiúméba érkezett.

Osztrák miniszterek Abbáziában
Heinoid és Truha osztrák miniszterek, vala­
mint Korytowszky és Abrahamovicz volt mi- 
niszterek tegnap üdülés céljából Abbáziába 
étkeztek. Dr. Brav miniszter Lovranában tar- 
tózkodik.

Wlassies Gyula a kivándorlási hajón
Az Abbáziában üdülő Wlassics Gyula v. b. 1.1. 
a közigazgatási bizottság elnöke nejével és két 
Rudnyánszky bárónővel tegnap délután 5 óra- 
kor ellátogatod a Cunard-társaság „Pannónia- 
kivándorló gőzösére s a hajó minden részét 
nagy érdeklődéssel tekintették meg a hajó ka­
pitányának vezetése mellett.

— A féltámadási körmenet. Holnap, 
szombaton este hat órakor lesz a iradicionaks 
feltámadási körménél. A körmenet a dómtem- 
plomból indul, átvonul a calle San Bernardi- 
non, a Scarpa-téren via Giacomo Leopardin 

•és a Via ded Fossón egy fél zászlóalj Jeliasich 
katonaságot állítanak fel. A körmenetben a 
városi zenekar, a Scarpa-íén ceremóniákban a 
katona zenekar fog játszani. Holnap délután 3 
óraki,r a szegényekháza lakói rendeznek kör- 
menetet. A körmenetet a szegényekháza zene­
kara kíséri.

—■ A Wiener Tonkünstler Verein Fiúmé­
ban. Ri'ka, nagy zenei élvezetben lesz része 
legközelebb Fiume zeneértő és zenekedveié 
közönségének. A világhírű Wiener Tonkünstler- 
Verein nagyszabású nyilvános ornesztrális 
hangversenyt rendez folyó hó 14-én vasárnap 
délelőtt 11 órakor a városi színházban a 
Hangverseny-Egyesület patronátusa alatt A 
közönség ehhez a nagy zenei attrakcióhoz 
csak vélellenség folytán jut, minthogy a bécsi 
zenekar átutazóban van Fiúméban. A jegyek 
aránylag olcsók lesznek s szerdától fogva 
kaphatók lesznek Alpron Attilió divatárus 
cégnél a Corsón, A hangverseny délelőtt il 
órától körülbelül Yal-ig fog tartani s műsorát 
legközelebb fogjuk közölni.

— Természetbarátok kirándulása. A Ter­
mészetbarátok Turistaegyesületének fiumei cso­
portja husvét vasárnapján krándulást rendez 
Noviba. Indulás Fiúméból Noviba hajón dél­
előtt 10 órakor, érkezés Noviba délután 1 
órakor, Noviban egy órai pihenés. Gyaloglás 
vissza Selcen keresztül Cikvenicába. (Gyaloglás 
két óra.) Elindulás Cirkvenicából termes-gőz­
hajón este féi hétkor, megérkezés Fiúméba 
este nyolc órakor. Találkozás reggel fél tízkor 
a Dante-téren, a Central-kávéház előtt. Vendége­
ket szivei én lát a csoport.

A «Skodra» megérkezett. Néhány 
héttel ezelőtt az Ungaro-Croata „Skodra“ nevű 
gőzöse országos érdeklődés központjába került 
azáltal, hogy a hajót a Bojána folyón egy tű­
rök erődből megtámadták és sortüzet intéztek 
a parancsnoki hidra. Sz-. rencsére a sortüz nem 
járt komolyabb következményekkel, mindössze 
csak két matróz sebesült meg könnyebben 
Óvatosságból azonban a Skodrát már két tor* 
pedónaszád kisérte vissza Obotti török kirfű- 
tőbe. Útjáról tegnap délu'án érkezeti meg 5
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. a fiumei kikötőbe. A cirkálók Pólába 
vissza. Dolguk nem akadt, mert a 

fkodra feltartóztatás nélkül közlekedhetett a 
intők vizeken, mindössze csak az olasz hajók 
l)en elhelyezett aknák miatt haladhatott na- 

lassan a Bojánán.
Lázltó manifeszt untok egy fiumei 

hajön- Egy bolognai lap jelentőse szerint a 
Fiúiméból jövő „Indeficienter" magyar gőzösön 
Tripolis* kikötőjében az olasz, királyi ház és 
a tripoliszi hadjárat ellen lázitó mmifesztuino- 
kal találtak. Amikor ugyanis a hajó a bengázi 
is cyrenaikai kirakodások után Tripuliszba 
érkezett, a Tripolisz részétt- megmaradt áruk 
alatt egy csomag kiáltványt találtak, amelyek 

savoyai uralkodóház és a tripoliszi 
expedíció ellen lázitották a katonákat. 
Kétségtelen volt, hogy a manifesztumokat 
llt Fiúméban csempészték be a magyar 
hajóba. Ez annál bizonyosabb, meri néhány 
hónappal ezelőtt ugyanolyan tartalmú falraga­
szok voltak láthatók Fiume utcáin. A parancs­
nok azonnal elrendelte a manifesztumok elé­
getését. Néhány iv a hajó mellett liorgonyzó 
két olasz vitorlásra kerüli, ezeket darabokra 
szaggatták. De az egyik vitorlás hajómesteri 
fitette a lázitó nyomtatvány egyik foszlányát, 
amelyet elvitt a tripoliszi k,dunai patancsnok- 
ságnak. Itt rögtön vizsgálatot indítottak, de 
kiderült, hogy az „Indeficienter“ parancsnok­
ságát és legénységét nem terheli felelősség, 
mert a manifesztumokat Fiúméban valamely 
kikölőmunkás helyezi: el a hajó árui közé.

Uszóverseny Fiúméban. A Műegyete­
mi Atlétikai és Football Klub az idéitszeplem- 
btr 15 én nagyszabású nemzetközi uszóver­
senyt rendez, melynek keretében Magyarország 
sósvizi bajnokságai is eldöntésre fognak ke- 
lülni. A fiumei társadalom minden rétegében 
óriási örömet és érdeklődést keltett a MAFK 
abbeli elhatározása, hogy Fiúméban versenyt 
rendez, ami egész sereg értékes tisztelet és 
vándordíj alapítását biztosítja. A sort gróf 
Wickenburg Isván, Fiume kormányzója nyi­
totta meg, amidőn értesítette a MAFK-ot a fő- 
védnökség elfogadásáról és egy nagyérlékü 
vándordíj alapításáról. A verseny ilimelarz 
admirális védnöksége mellett a Huniéi c>. és 
kir. haditengerészeti akadémia 4 uszodájában 
log rendeztetni.

A fiumei kötvénykibocsátás tapaszta­
latai. A képviselőhöz még a mull övben el­
fogadta Lukács László pénzügyminiszternek 
azt a törvényjavaslatát, amely felhatalmazta 
Fiume városát arra, hogy kötvénykibocsátás 
utján konvertálhassa a város végi adósságait. 
Fiume példájá takarta most követni Arad városa, 
a pénzügyminiszter azonban elutasította a vá- 

1 rosnak kötvénykibocsátás iránti kérelmét. A 
miniszter az elutasító végzési a következőikép­
pen indokolta meg:

Hivatkozással Arad város törvényható­
sági bizottságának folyó évi január -<n 
hozott határozata folytán hozzám inteze 
fölterjesztésére, értesítem, bogy eltekintve 
attól, hogy a jelenlegi pénzpiaci viszonyos 
között a már forgalomban levő kötvények 
elhelyezése is csaknem lekíizdhelcilen n- 
hézsegekbe ütközik s igv uj kötvény-típusok 
teiemtésére a jelenlegi vi.-zonyok eppen 
legkevésbé alkalmasak, mái Fiume, Pozsony 
és Zágráb áltál kibocsátott kötvényekbe vo­
natkozó 1911. évi XVII. t e indokolásánál! 
s azonkívül az országgyűlés előtt is hang­
súlyozóul, hogy küzhiteli érdekek szempont­
ból óvakodnunk kell a városok kötvény i 
bocsátásának általánosításától. Ezt az állás­
pontomat megerősítették a Búd-pest, riu/zu. 
Pozsony és Z.igräb váiosuk kötvényeinek el­
helyezésének alkalmával szerzett tepasztalutaim 

ezért And váios közönségének sajat kot-

— Istentisztelet. A pessach-Unnep utolsó 
két napján az istentiszteletet az izraelita tem­
plomban a köveikező sorrendben ártják meg: 
Vasárnap este félhét órakor, hétfőn délelőtt 10 
és este 7 órakor; kedden délélőlt fél 10 óra­
kor, mely alkalommal Mázkir (megemlékezés a 
halottakról) és német nyelvű hitszónoklat lesz.

Vllágfürdő Cantrldában. Az .Est" Írja 
a kővetkezőket: A bécsi Union-bank világ­
fürdőt szándékozik epiteni a Quarnero partján, 
Abbázia közvetlen szomszédságában. Erre a 
célra Cantridát szemelték ki Cantiida az osztrák 
és magyar Iratai szélén épült föl Voloska és 
Fiume Között. Cantrldában Simla Albert kö'él- 
gyarosnak volt néhány száz háztelke. Ezeket 
az apró parcellákat most egy osztrák konzor­
cium vásárosta meg az. Union-bank patronátusa 
alatt. A társaságnak az a terve, hogy néhány 
év alatt világfürdővé fejleszti Cantridát. Külö­
nösen a fiumei villamos vasútra s általában 
Cantridának Fiúméhoz való közelségére számí­
tanak. Azt azonban elfelejtik, hogy a cantridai 
fürdőtől alig húsz-harminc méternyire most 
építik a két uj drer.dnoughtot és két cirkáló- 
naszádot, inár pedig ez nem a legkellemesebb 
zajjal jár. Nem számítanak ura sem, hogy 
azon a területen a fiumei petróleumfinomiió, 
az olajgyár és a szabad olajkikötők miatt 
állandóan piszkos, zsíros a tenger vize, leg­
közelebb pedig a hajógyár és a torpedógyár 
között felépítik a teherkikötőt is, ahol kizárólag 
vegyi szereket szállító hajók fognak kirakodni. 
Hir szerint az Union-bank öt millió koronát 
szán az üzletre.

ezen kötvé 
leendő föl- 

luházására iramuló kére,inét nem tartom 
teljesíthetőnek. Lukács pénzügyminiszter.

vények Kibocsátására, illetőleg 
nyes állami kcgvi.-zinényekke

— Magyarország halászata 1911-ben.
Az Országos Halászati Felügyelőség most 
közzétett jelentése szerint a múlt esztendőben 
I endkivüli mértékben felébredt az érdeklődés 
a halászat iránt. A földmivelésügyi mimszle- 
rium szakhivatala 197 esetben adott az érdek 
Védőknek a helyszínén útbaigazítást, szemben 
az 1910. évi 58 esettel. Különösen a pontytyal 
való népesités és a süllővel való betelepítés 
által gondozott állóvizek száma szaporodott 
1911-ben. Összesen 18 helyen 750 kát. holdat
hoztak üzembe, amive! együtt 5396 kát. holdat 
hasznosítottak az országban ily mbaon. Ezek 
mellett a rendszeres tógazdaságok fejlődése is 
élénk volt. Az újonnan alakultakkal az alsó 
szintáju tógazdaságok száma az, 1911-ik v 
végén 82 helyen 9600 kát. hold volt. A pisz- 
trángos tógazdaságot 2 kát. holdnyi területen 
újították fel. Mindezeket összevéve «ország­
ban az 1911-ik év végén több mint 15.000 
kát. holdon Űznek mesterséges viszonyok kö- 
zött rendszeres halászatot. Et ről a területre 
mintegy 15.000 métermázsa elsőrendű piaci 
anyag kerül eladásra körülbelül 2 millió kor. 
értékben. Haladást mutat a közvizek gondo­
zása is. Összesen 79 halászati társulat műkö­
dik az országban 273.691 kát. hold ytzlerüle 
len. A pisztrángé hegyi vizek népesitésére az 
1911-ik évfolyamár 11 helyben létesítettek uj 
költőtetepet, amelyekkel együtt összesen 175 
íven telep működik az országban. A termelés 
melleit örvendetes haladást mutat az értékesí­
tés is Úgy a fővárosban, mint egyes vidék , 
városokban is jelentékenyen nőtt a* élőhal j 
fogyasztása megfelelő piaci berendezések Ute- 
sitése következtében. |

— A rejtelmes vasul! betörő. Megírtuk ( 
annak idején, hogy február elsejéről másodi­
kára virradó éjjelen valaki 6400 koronát rabolt 
a vasúti állomás vezénylő tiszti pénztárából, 
ahol a kalauzok és egyéb vonatkísérők illet­
ményeit tartották. Minthogy a gyanúsítottak 
valamennyien alibit bizonyítottak, úgy a rend­
őrség, mint a vasul nyomozó közeget tel,esen 
tehetetlenül álltak az esettel szemben. A fal­
hoz épített pénzszekrényt, amelyen külerőszak 
nyomai nem voltak észrevehetők, időközben 
leszerelték és a budapesti Schnabel-féle gyárba 
«/állították Itt szétszedve megállapították, 
hog a szekrényt 4 5 hónappal ezelőtt valaki
áikulcscsal felnvitotia és ezen művelet közben 
el is törte a Wertheim-szerkezet három rugó- 
iát amely lehullott a trezor fenekére, ahonnan 
csak most került elő. A betörő számított erre

a rugólörésre, mert a kinyitott zárat lesze­
relte és a magával hozott rugókat a töröttek 
helyébe illesztette. Ugyanakkor kulcsot is ké­
szített magának és csak a lakbéres hónapra 
várt, hogy sok pénz legyen a kasszában.
Most ezen a nyomon kutatnak tovább, de 
kétséges, hogy megtaláljak e a lettest Érdekes, 
hogy a pénzszekrényt, amelyet uj korában 
négy évvel ezelőtt építettek a falhoz, azóta 
nem javították, tehát feltétlenül biztos a gyár­
nak az a megállapítása, hogy a törött acél- 
rugók a betörés előkészületei közben kerültek 
a kassza fenekére.

Mulató angolok Az óváros egyik 
mulatóhelyén tegnap éjjel egv órakor nagy 
mutatást rendezett egy csomó ittas angol 
mairóz. A hangos mulatozást nem jó szemmel 
nézték egyesek s az ebből támadt szóváltás 
verekedéssé fajult. Két rendőr a nagy i íjn 
besietett a verekedők közé, ezek azonban a 
rendőrökre támadtak. A dühöngő angolok meg­
fékezi síre három másik rendőrt és egy rendőr- 
ellenőrt küldtek a mu atóhelyre s igy már 
sikerült néhány angolt az utcára kiszorítani. 
Ezzel sem volt azonban vége a komédiának.
A közrefogott angolok ekkor elővették boxoló- 
ludományukat és alaposan megtapogatták a 
rendőrökéi. Ezek kardot rántottak meg- 
kardlapozták a megvadult angolokat. A duhaj 
emberek ekkor futásnak ervd'ek. Hármat közti 
lök sikerült feltartóztatni. Ezek Stuard Károly 
24, Kémia Mihály 21 és Macher József 24 éves 
angolországi matrózok. Az első a „Bcnhlyn", 
a másik ke'tő a „Pannónia“ gőzös matróza. 
Tizennyolc órai elzárás után szaoadonbocsá- 
tották őkeb

— Blliltz Sándor állapota. A tragikus 
sors ti Hilitz Sándor szállítót hozzátartozói egy 
budapesti magánszanatóriumban helyez ek el 
ápolás végett. Billitz Sándor minden jel szerint 
örökölte ideg betegségét, mivel néha: édesatyján 
is, ki évtizedeken át szorgalmas, munkás ke­
reskedő volt Pécsett, öregségében annyira el­
hatalmasodott az. idegbetegsége, hogy életét 
ezelőtt két évvel a pécsi elmegyőgyin ézetben 
fejezte he. Lehet, hogy ezen szomorú eset ha­
tott úgy Billitz Sándorra is, akinek állapotát 
nem mondják reménytelennek.

Megszökött diákok. Pechowski Lajos 
14 és Orsanski Lajos 13 éves zágrábi közép­
iskolai diákok megsz-öklek szüleiktől, hogy 
világot lássanak. Az aranyszabadság azonban 
nem sokáig tartott, mert a két fiút ma Fiúmé­
ban elfogták s haza fogják őket 'oloncolni.

Szerencsétlenség a tengeri gyakorla­
ton. Pólából jelentik, nogy íz „E zherzog Kárl“ 
nevű hadihajó keddi gyakorlatozása közben 
egy csónak felborult és két matró’ a tengerbe 
fulladt. A gyakorlat a rovignói vizeken folyt. 
A tenger igen viharos volt és a hullámok fel­
borítottak egy csónakot, amelyben négy ten­
gerészkatona "ült. Mind a négyen a tengerbe 
estek és kettő azonnal eltűnt a habokban, míg 
a másik kettőnek sikerült magát fönntartani és 
megmeneKülni. Az egyik menekült meghalt a 
hajón, amikor ápolás alá vélték. A hadihajó 
azonnal a szerencsétlenség színhelyére sietett, 
almi keresték az eltűntek holttesteit, de nem 
taláhák meg.

„Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3.

Csak uombaton 6-án *■ vasárnap 7-én

Egy látogatás Mont St. Mihály helységben.
Rendkívül érdckfeszltő panorámái látványosság

MILIOMOS és GÉPÉSZ
Nagy hatású dráma {

A szerelem leleményessége.
Nagyszerű szerelmi flirt.

Záradékul előadunk egy igen érdekes bohózat

Egy ideges gyermek.
Hétfőn, husvét másodnapján igen érdek- 

feszítő uj műsor.
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- Elakadt Lloyd gőzös Triesztből je- j 
lentik: A „Gizella* nevíi l.loyd-gőzös gépe, 
útban Kalkolta felé, Kanea melleit felmondta 
a szolgálatot. A gőzöst visszahozták Triesztbe ; 
és a szállítmányt egy másik gőzösön viszik 
Kalkuttába Az utasok és a postai küldemé­
nyek továbbításáról egy Kancában időző Lloyd- 
gőzös gondoskodik.

— A kikötőből. Április 5. Indult 
„Urano* osztrák gőzös Konstantinápolyból 
üresen; „Mátyás király* magyar gőzös Valen­
ciából, 747 zsák kávéval, 585 zsák uzszsel, 
500 zsák paprikával, 500 bál raffiával, 170 
láda narancscsal és 200 zsák somacőval; 
Brento* osztrák gőzös Triesztből üresen.

Inuult „Zichy* magyar gőzös Márseillebúl, 
240 tonna fával, 70 tonna cukorral, 40 tonna 
habbal, 20 parafinnal és 20 tonna ásványvíz­
zel; „Bagdad* német gőzös Hamburgba bOO 
tonna cukorral; „Nogaro* osztrák gőzös Ar- 
síba üresen.

— Baleset a Pannónián. Ma éjjel fél 
kettőkor a „Pannónia* kivándorlási gőzös in- 
kodási munkái közben Africh József kikötő- 
munkás a hajófenékbe zuhant Súlyos sérülé­
seivel a kórházba vitték.

- A mentők működése. A városi men­
tőállomás 1912. március havában 450 esetben 
nyújtott első segélyt. A kórházba 93 embert 
szállítottak.
Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak helye­
sen gondolkodó, számitó gazdák és kertészek 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, 
mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a 
magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

TŐZSDE.
Ápr. 4 Mai árf.

Budapesti Értéktőzsde.
zárlat 1 íl óra

836-Magvar hitelrészvény
Osztrák hitel részvény 658.—
4° o-os koronajáradék 89.45
Osztr.-magv. államvasut 732.—
Jelzálog barik
Leszámitolubank

475.-
546.50 cd

Hazai Bank 302.25 >
Magyar Bank és Kcrcsk. R.-T,. 670.50 *oű
Rimamuránvi 722.- N
Salgótarjáni 719.50

0)Közúti Vasút 790.50
Városi Villamos 427.- "Ö(/)
Adria .......................................... 515.- N
Déli Vasul 107.75 :0
Magvar Cukoripar 3110."
Rizsgyár 4000- a

"5
Budapesti Gabonatőzsde. £(bO kilogrammonként)
Búza áprilisra 11.34 4)
Búza májusra
Búza októberre

11.36 Q.
10.77 0)

Rozs áprilisra 10.28 C
Rozs októberre 8.80 c
Tengeri májusra 8.79 ■ 3
tengeri júliusra 8 74
Zab áprilisra 978 4)
Zab októberre 8 40

c

Bécsi Értéktőzsde.
■<u
G.
bOOsztrák hitelrész vény 658-75

Magvar hitelrészvénv 836. (0
Osztrák magvar államvasul 732.50 Z
Alpesi 938.
Déli Vasul —
Skoda —
Oszlr. korunaiár 89.t)rt

Fiumei és trieszti értékek:
Huniéi 4"’o-i>s kölesünkön. 
Magyar-Morvái Oózhajótárs. ex
Magyar Morvát Szabadhajózás 
Onent tengerhajózási társ..
Osztrák Lloyd 
Stabilint. Tecnico 
Navigazione Libera Triest 
Austro-Americana 
Fiumei Kereskedelmi Bank 
Litorale Bank és Takarék Susak 
Kanca Humana 
Fiumei Népbank
Magyar Olajgyár ex
Prodotti Chimici . . .
I. Morvát Takarékpénztár
■ittál. Forgalmi r. t. .........

. „ „ alapitójegy
.Kerk.c dalmát vízmüvek r. t.
Spalatoi Portland Cement ex
I Trieszti Rizsgyár 
Riunione Adriatica
AssH'uraziuni (ienerali ......... Nap

Legutóbbi köté­
sek átlagárt.

92.50 
7U00. 
1020. 

1210.— 
548. - 

9800.- 
555 — 
260.— 
305. 
240. 
630- 
113.- 
218.- 

8700. - 
6000.— 
2500.— 
500.- 
293.- 
362.— 

1009.- 
4613.— 
1056 —

Távirat Telefon
A véderőreform a Házban.

BUDAPEST, ápr. 5. A politikában teljes 
szélcsend uralkodik A miniszterelnök és a mi­
niszterek mái mind megkezdették húsvéti üdü­
lésüket. Április 12-én aztán újból megkezdődik 
a harc A képviselőház napirendjére ismét a 
véderöreform tárgy, lása van kitűzve s remél­
hetőleg ekkor játszódik le a/ obstrukció utol­
só elapju Az sem lehetetlen azonban, hogy a 
delegációk tárgyalásai miatt ismét elnapolják a 
Ház üléseit A delegáció ugyanis április 4-én 
ül övsze. A közös kormány újabb három havi 
índemnitást log kérni s azután nyomban hoz­
záfognak a közös költségvetés tárgyalásához,
A Justh-pártból kiszivárgott hírek szerint az 
ellenzéki delegátusok nagy vitára készülődnek 
s így nincs kizárva, hogy a monarchia május 
1-én közös ex - le x be kerül.

Zágrábban minden csöndes.
ZÁGRÁB, ápr. 5. Mindenütt a legna­

gyobb csend és nyugalom uralkodik. Egyeben 
hang sem hallatszik a királyi biztos kinevezése 
és az alkotmány felfüggesztése ellen. Ebből 
azt következtetik, hogy a helyzet a báni a 
nézve kedvező. A horvátok a váratlan politikai 
fordulattól nagyon meghökkentek és nagyon 
meglepte őket az, hogy a bán nem alkalmaz 
különösebb katonai karhatalmat és hogy a 
várt atrocitások is elmaradtak.

Morvát obstrukció a magyar 
képviselöházban.

BÉCS, ápr. 5. A „Reichspost“ mai száma 
zágrábi tudósítás alapján azt Írja, hogy a 
horvát-szerh koalícióink 18 tagja, akikel annak 
idején a szabor magyar országgyűlésbe kül 
dött és ezen az alapon ma is tagja a képvi- 
selőháznak, husvét után megjelenik a magyar 
parlamentben, hogy szóvá tegye Cuvaj királyi 
biztosi kinevezését. A horvátok a legerélyeseh- 
ben és legélesebben fognak tiltakozni az al­
kotmány felftlggeszlése ellen. Nagyon v.Vószi- 
nü, hogy obstruálni fognak és alkalmat adnak 
az elnököknek, hogy minél gyakrabban meg­
vonják a szól a liorvát képviselőktől.

Csehek a horvátok mellett.
PRÁGA, ápr. 5. Av csehek nagy politikai 

akciót indítottak a horvátok mellett. A Cseszko 
Szlovo mai számában azt írja, hogy a cselt 
nemzeti párt végrehajtó bizottsága tegnapi 
illésében hosszasan foglalkozott a liorvát 
alkotmány felfüggesztésével és elhatározta, 
hogy az ügyel a cseh képviselők a legélesebb 
fői mában fogják szóvá tenni a birodalmi ta­
nácsban. a lartoniánygyüléseken és a dele­
gációkban.

Khuetv-Héderváry gróf kitüntetése.
BUDAPEST, ápr. .5. A király megen­

gedte, hogy gróf Khuen-Héderváry Károly mi ­
niszterelnök a német Hohenzol leru-házi rend 
nagykeresztjét viselhesse.

Véres családi tragédia.
BUDAPEST, ápr. 5. Az V. kerület Csen­

des-utcájában ma éjjel, jóval éjfél után rémes 
családi Iragédi í játszódott le. Pintér Lajos a 
Budapesti Egyesült villamossági Rí. igazgatója 
előbb feleségére, aztán önmagára lőtt. A tragé­
dia oka ismeretlen. A férj meghalt, az asszony 
haldoklik.

Öngyilkos ápolónő.
BUDAPEST, ápr. 5. A Vörösmarty utca 

55 szám ház harmadik emeletéről leugrott egy 
elegánsan öltözött úri hölgy s azonnal meg­
hall. Ma délelőtt megállapították, hogy az ön
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gyilkos hölgy Schafai zik Gizella ápoló,l0 
akinek viszonya volt Fáik Vilmos nyomda, 
gépmesterrel. A viszonynak következmény*, 
mutatkoztak s ezért az ápolónőt elbocsátották 
kórházból. Nemsokára ezután Ealk is elhij*. 
giilt iránta s emiatt letl öngyilkos a szereimé, 
ben csalódott hölgy.

Gyilkosság az utcán.
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, ápr. 5. A sU. 

sanai városrészben ma reggel az utcán vérbe­
fagyva találták Ajtai Miklós lőkereskedőt. a 
vizsgálat során megállapították, hogy Ajtait 
szóváltásból kifolyólag társa, Nika Ferkovics 
gyilkolta meg. A gyilkost letartóztatták.

Telefonzavarok.
BUDAPEST, ápr. 5. A legutóbbi orszá­

gos zivatar nagy kárt lelt az egész ország 
telefon és távírda hálózatában. Az ország szá­
mos városa napokon keresztül el volt a tele­
fon-összeköttetéstől vágva. Klimesch Ottó, köz­
ponti telefon igazgatónak jelentése szt rim a 
vihar különösen az ország déli részén fekvő 
telefonvezetékeket rongálta meg

Turisták katasztrófája.
INNSBRUCK, ápr, 5. A felső Krajna 

i mentén fekvő hegyekbe Stark stuttgarti tanár 
nagyobb társasággal kirándulást rendezett. A 
turistákat egv hólavina eltemette. Több meritű- 
expedició indult a szerencsétlenül járt tuiixták 
holttestének felkutatására.

Újabb rablótámadás Párisban.
PÁRIS, ápr. 5. Paris mellett, a Joasxy 

és Ivny közötti 'utón leütöttek egy levéliiorüót. 
A rablók a zsákmánynyal elmenekültek.

A törökök tripoliszi hadereje.
ALEXANDRIA, ápr. 5. Az „Aluhali“ cinül 

lap intervjut közöl Editem pasától, a tohruki 
török haderőnek Konstantinápolyivá betegen 
visszatérő parancsnokától, aki szerint a törökök 
Tobruknál 10.000 főnyi török és 40.000 arab 
katonával rendelkeznek. A senussi törzsek főnö­
keit sikerült a szent háborúnak megnyerni s t 
senussiak legközelebb Derít i elé vonulnak, jól 
felfegyverkezve.

Török-szerb határvillongás
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 5. A kos- 

sovói váll jelentése szerint Kumata községben 
a tötök csendőrség és egy harminc tagú szerb 
banda között harc keletkezett. Öl szerivel a 
törökök agyonlőttek.

Ütközet Bengázi mellett.
BENGÁZI, ápr. 5. A Sualvi-Osmanbio 

elfoglalt uj pozíciók megerősítési munkálatai 
tegnap több beduin banda me gakarta zavarm. 
Az oázis előtti 'érdiét megtisztítására két zász­
lóaljat küldtek a sivatagba. Az olasz csapatok 
vlsszaflzték a beduinokat. A törökök délelő:! 
10 órakor Coeffiából és Sidi-Mufferből rendis 
támadást intéztek az oázis ellen, az. olaszukat 
azonban erős tüzérség és egy hadihajó védte, 
úgy hogy visszaverhették a törököket. Olasz 
részről csekély a veszteség, a törökök veszte­
sége pedig ismeretlen.

Raktárnok kerestetik
egy nugyobb raktár önálló vezetéséhez 

vasáru és festékszaknva ismerete úgy­
szintén a magyar vagy a német nyelven 
kiviil az olasz esetleg a liorvát nyelv 
tudása megkívántat ik. Ajánlatok «Kuó 
tárnok 741» jeligére a kiadóhivatal!'11 

vimzendők.
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Beteg a román király.
BUKAREST, ápr. 5. Károly rom an királyt 

májbetegség gyötri s emia't kénytelen az ágyat 
őrizni- Állapota nem ad aggodalomra okot.

Katasztrófa a dinamitgyárban.
TURIN, ápr. 5. Avigliáhan tegnap fel­

robbant a dinamitgyár egyik nilroglicerin- 
készüléke, amely a telep egy részét romba- 
döntötte, egy mérnököt és egy munkást meg­
ölt, tizenkét munkást pedig súlyosan meg­
sebezett.

Az angol szénsztrájk folytatása.
LONDON, április 5. A bányászok föde­

rációjának végrehajtó bizottságán*: 201013 
szavazat esett a sztrájk folytatására. A szom­
bati országos értekezleten határozatot fognak 
hozni, melyben a munka újból való felvéte ét 
fogják ajánlani.

GUTORIFÖLDES KELEMEN
által titett

Margit=Créme
legjobb arckenöcs mely 2-3 nap alatt ifjitja 

és szépíti az arcot
egyedüli szer szeplő, 
najfi'

Ékszer-arany-ezüst és china- 
ezüst-áruk

dús választóban szigorú szolid kiszol­
gálás melett kaphatók

Steiner Ferencz
ékszerész czégnél.

Fiume, CORSO 35.

Tisztelettel értesítjük a n. é kö­
zönséget, hogy d VIA GIUSEPPE PA­
RIN! 6. SZ. dldtt lévő

fodrász termet
társulásunk folytán közösen vezetjük s 
minden szdktudásunkdt és erőnket a t. 
vendégek kényelmének és igényeinek ki­
elégítésére fogjuk fordítani.

Tisztelettel

Zárits János és Szerbiyin István
fodrászmesterek

Margit-Creme másoltok, pattanások,
bóratka (Mitesser) ráncok, kiütések stb. ellen.
Mflrnit-Prémp Pí*ra,lan «c hörpatta-
maiyil Vl clllc nások. wimmerlik. arc- 
es kézvöröaödés. napharniiás elten.
Morn iá Prómo bámulatos hatása abban 
mdl yil-ureillc rejlik, hogy bőrre kenve, 
ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás 
ataiakulasf. hogy egy szeplövel, vagy májfoltok­
kal fedelt arc 2 3 nap alatt fehérré lesz. 
Mamit Prómo teljesen ártalmatlan, nem 
ITldl yil-UrclllG zsíros, az arc nem lesr 
fényes, azért nappal is használható.
Ä Földes-féle Margit-Créme

ára: nagy tégely 2 korona, kis tégeiv 1 korona.
UnimU nniJni, fehér, rózsa vagv cremewiargit-puder ,z.„,ben i kor. 20 nver.

Margit-szappan darabja Tű filter
Cakis akkor valódi, ha minden doboz 

gutori FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész Arad, felirattal es címerrel van ellátva. 

KT Utánzatoktól óvakodjunk!

Kapható Fiúméban skodnik H.
Bablch Hinko, Catti György, Prodam Johann. Franco 
Prodam és Dr Mlzzan A gyógy szertárakban. Ernesto 
Benco, Jechcl Francesco Pa acich Fratelli Papp H. és 
Capudl M. drogériákban.

Kovács József
női szabó

ABBAZIA. Postaépület,
Mérték után a legolcsóbb árak mellett 

készít angol és francia női ruhákat.

Hálószoba bútorberendezések
és egyes buti rdarabokat részlett zetésre is 

kaphatók

Herskovits S. bútorkereskedő
Via Gius. Parin! 8.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget hogy

ízletes, jó konyha kitűnő bel- és külföldi borok es sorok, 
gyönyörű kerthelyiség és óriási terrasz áll t. vendegeim ren­
delkezésére. Számos látogatást kér

WOLFAHRT JENŐ vendéglős.

Bullán János uj cipökereskedése - Fiume
Piazza del Commercio (a kapucinus templommal szemben)

Nagy választék a legjobb gyárakból eredő minden­
nemű cipőkben, felnőttek és gyermekek, valamint speciálisán 
munkások részére szolid, jutányos árakon.

Reggelizés előtt félpohár
Schmidthauer fele

Használata valódi áldás gymorbajosoknak 
székszorulásban szenvedőknek.

Valódi brünni szövetek
az 1912 évi tavaszi es nyári idényre.
Egy szelvény 

S.IO m. hosszú
teljes férfiruhához

(kiút, nadrag mellény)
elegendő, csak

1 szelvény 7 korona 
\ szelvény 10 korona 
I szelvénN 15 korona 
I szelvcnv !7 korrma 
I szelvény 20 korona

Key szelvényt fekete stzalotmihálx** 20 K.-m ».'tntvv> 
felöltő# z five lét. turist.ilmient. tehcmk im vr? t *t >. <v tr 
Irakon küld mint meghízható é* > »hd ve; • mindenütt 

ismert posztógyár! rakt ír

Siegel
^inta

-Imhof Brünn
ntak ingyen es bérmentve

Az előnyök, , melyekéi a ina^invevl c ve* < >vct- 
>zukséiíletét közvetlen Slegel-lmhot cec.ei. . in pi-koo 
rendelt tm .. igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb arak. 
óriási választék. Mintahti, figyelmes ki^oltll i*- me* *

legkisebb rendelésnél is. teljesen tr:» áruban.

iHdgyar-Horrót Tengeri Bőzhajózási H.-T., Fiume.

fiúméból flattia és Dlasiorsiáita
A turisták állal elismert legrövidebb és legké­

nyelmesebb ni zekölteles.
FiimiP-nalmám • naP°nla hajóindulás, ezek" llllllC Udllllrtula. kö/iii hetenként 4 gyors- 

j.irat Fiúméból Zara, Sp.ilah . Curzola, Grávosa 
(Ragusa) Castelnuovo és Cattaroba Az utazás tar­
tama Gravosáig csal; 20 óra, Catlaroi csak 24 óra.

hetenként 3—fi gyorshajó- 
összeköttetés.
hetenként 2—3 gyorshajó 
összeköttetés.

hetenként egz. járat oda es 
vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közle­
kednek a Budapest felől érkező és Budapestre in­
duló gyorsvonatokkal, melyek a hajóállomásig és 
onnan közlekednek, úgyszintén Vcneziában és A Hen­
nában az olasz, vonatokkal csatlakoznak Rónia. Nápoly, 
Bari, Brindisi. Bologna, Firenze, Milano fele stb.

Fiume Corfu—Patras Itetszer havonként.
A gőzhajók modern kényelemmel hálofülkekkel, kitűnő 

étteremmel es a kényelmes es kellemes utazás minden 
kellekevrl vannak felszerelve

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság és a 
m. kir. ailamvasutak városi menetjegyirodája

Fiume-Yenezia: 
Fiume Ancona: 
Fiume-Ravenna:

Elegáns, napos lakószobák ; férfi- es hölgy-szalon, 
kert. 2 terra; sz. Villanyvilágítás.

Teljes penzió: lakás háromszori 
étkezéssel napi 7.— korona.

Ragálv<>s és tuberkulotikusok nem fogadtatnak be.

Pichelmayer Lajos tuldjdonos.

CsBlédbiztositái. öiapittalott 187Z. Életbiztosítás.

„CARITAS11
Önsegélyző egyesület m. sz.
Igazgatósága : Budapest V.. Váci-körűt 46. (saját házban)

Biztosítsa cselédjét.
Az 1898. évi XXI. I c. szerint a megbetegedett cseléd 
közkórházi ápolási költségeit a cseléd gazdája tartozik 
megfizetni. , .

Biztosítás esetén a kórházi dijakat a Caritas fizeti.

Évi dij cselédenként 5 Kor.
tekintet nélkül a cseléd változására I

A Caritásnál élet és gyermekbiztosilások ;s 
I kötlietök.

Biztosításokat fölvesz, a Caritas
Fiumei Főügynökeég

Balázs Márton, Via Galile i Galilei 7. f. em
Telefon 14-15.

Az elrontott gyoinort 
2—3 óra alatt teljesen

rendbehozza,
Kis üveg 40 fillér. 
Nagy üveg 60 filler

is minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.
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Az összes államokban szabadalmazott és mmdennemü kalács, tészta 

és kenyér dagasztására szolgáló

Eclipse dagasztógép
......................... ......_____óc nÁn7t és minden 8a jelenkor legtökéletesebb gépe, megtakarít időt és pénzt és minden kon,.

kában nélkülözhetetlen.
Három perc alatt lehet vele 6 klgrnyi tésztát bárminőt, akar kenyer akar 

sütemény készítésére a legkisebb parány.g tökéletesen atdagasztam. A gép 
acélból készült, egyszerű szerkezettel bír, duplán be van teher ,hor®J"nv^ v°"v®- 
nem rozsdásodik soha és minden asztalon könnyen megerősíthető. (Ara 30 K. 
Szállítja a The Eclipse Selling Company képviselője a magy.-osztrák tengerpart reszere 
Eckel Egon. Fiume, Via del Fosso 9. 

IX. é\
Szerkesr
Gradina

Nyomd

A húsvéti ünnepekre!
OMCIKUS DM.
fűszer és csemegeüzlete
Erzsébetiéi- és Via Ciotta sarkan.
-------------- TELEFON 10-74. --------------

Ajánlja következő áruit:
Fehér 0 liszt kilója —.40 íiil-toi feljebb 
Cukor „ 1.08 kor-tót
Olaj literje 1.20
Nézi zsír kilója 2.06 „

Nagy küldemenv pragai es graci son­
kákban. természetes, tiszta vajban, hentes­
árukban. sajtokban, mindennemű cseme­
gékben es gyúmölcskonzervekben.

Finom pezsgőborok, champagne, cognac, 
mm és likórk.

Jitáoyes ink. Pontos kiszolgálás.

FIUME
ffio Operai ÍZ. #<§ Telefon sz. 932.
„ p

Könyvnyomdái munháh elsőrendű előállításban.

Magyar könyvnyomda.

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgál.

MFÉ WAGNER KflOÉHBZ.
Fényűzően berendezett kávétermek. 
Külön játék és billiárd szalonok. 
Tengerparti terrasz és kerthelyiség. 
Bel- és külföldi lapok nagy mennyi­
ségben. Különlegességek és frissítők.

Számos látogatást kér

WAGNER RICHARD, tulajdonos.

LOVRANA:

v;ADRIA' KAVEHAZ
Nagy strandterrasse, gyönyörű lengen 
kilátás. A legelőkelőbb társaságok 
találkozó helye. Abbáziából hajón 
és villamoson kellemes kirándulás.

Tulajdonos: Glück Alfonz
a Quarnero kávéháznak sok even át volt | 

igazgatója.

Na egészségét félti

„ADRIA“
savanyu vizet igyék

mely igen-olcsó és kristálytiszta. Baktérium­
mentes magas hegyi forrásvíz. Természe­
tes szénsavval telítve fertőző betegségek­
nél, etvágvzavaroknál és emésztési nehéz­
ségeknél igen hasznos ital. Borral keverve, 

kellemes üdítő hatású.

Mindenhol kapható!
Töltötelep ABBAZIA Friedrichshof.

Ne vegyen ékszert
mig meg nem győződik arról, 
hogy a legdivatosabb ékszert, 
legolcsóbban nálam szerezheti be
Vinczs János, ékezsréaz 

ABBAZIA, Äntoniushof. 
Divatos korall tárgyak.

Kávéim megnyitás!!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy a 

volt Balaton vendéglő helyiségében levő

Riviéra kávéházat átvettem.
Éjjel nyitva. — Kitűnő kávéházi 
italok — Szombat és vasarnap 

zene. — Billiard.
Tisztelettel Farkas Arnold kávés

leslvé
Fiume, Via Acquedotto 11. sz.

Guczul András
ABBAZIA Antoniushof

6lső fiumei és tengerparti gőz- 
ruhafestő és vegytisztító intézet. 

Kifogástalanul fest és tisztit

SCHÖN I :: Szépség és hajápolási terme :: SCHON I.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslovétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyúkszem vág ás stb. Diszfésülések elvállal­
talak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
:: is elvégeztetnek. ::

úri es női szabó,
Kitüntetve a párizsi nemzetközi 
kiállításon. A tavaszi és nyári 

újdonságok már kaphatók.

Ruhavasalás elfogadtat*.

Üzletáthelyezés.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

zongoratermemet Via Porto 5-ról 
áthelyeztem Corso 14. szám alá.

Figlio di B. Fotosnjah
Zongorák a legelső gyárakból. 

Mérsékelt árak. Eladás készpézfize- 
lés és részletre is. Kölcsönzongorák, 
zongoracsere és javítás.

Á legajánlatosabb fiumei szállók: Catti György utóda
es. és kir. udvari szállító

» GYÓGYSZERTÁRA «

a városi torony mellett.

Aja tlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapj.anok, az összes ásványvizek, 
toalettcikk; k es szépitőszerek stb. stb.

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és
árnyas kertek. Fajborok és válódi

Pilzeni ősforrás sör.
á S A Tengerpart minden jogos é

1

f

W
*• •** *. panaszt közöl és minden

i
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.
J közérdekű felszólalásnak \ 
jp ! ! ! helyt ad. ! ! 1 f

Magyar villásreggeli. Rendkívüli olcsó árak
Állandóan frissen csapolt pilseni és kőbányai sör.
A szállodában olcsó szobák, penzióval vagy anélkül

Kiadótulajdonos : „A Tengerpart4 lapkiadó vállalat

m
Nyomatott a „Mercur" nyomdában t-'iunie.

Ujb 
sorár 

nők az 
kövek 
halad a; 

Kút és n 
jtekintünl 
előre is.

Ha 
[lantunk 
szelleme 

magy; 
nényekr 
negálía] 

pégesebl 
közönséj 
nemzetit 
nyesü lés 

gabb 
Ipari főj 
fúltömöt 
ngyneve 

Tét 
haja vai 
képzetts 
dalom é 
körök h

„A

HŰLŐ ISTVÁN (ezelőtt Érti, MAGYAR ÉTTERMEI |
-------------------  ABBAZIA.

Első fiumei magyar úri és női

FODRÁSZTEREM
• Fiume, Adria palota. •

Öt 
Igeit a v 
jranyog 
lead és 1 
jeinya is 

jgyei iga 
»tubákba 
látni vall 
lellinbah 
luk apró 

Azt; 
ki rögt 

Iket ide, 
Dtt delhi 

lemé lep 
iKJ'k sei

Végez hajmosást, hajfestést kul 
női teremben. Mindenféle haimun 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, up 
egyes meghívásokra, mint havi e j 
fizetésekre ügyes fodrásznőt ku |

Az úri teremben jó és pontos 
kiszolgálás.

Telefon 11-60.


